台湾地区何以从"垃圾回收模范生" 跌至"垃圾围城"

□郑育礼

今年4月,台湾新竹县新丰垃圾掩埋场发生火灾,这是新风掩埋场在4月第三次起火,对岛内居民生活造成了严重的损害。事实上,近年来岛内垃圾堆积问题日益严峻,垃圾山已遍布岛内各个县市。此前,台湾地区不乏"垃圾回收模范生"的赞誉,如今却面临严峻的"垃圾围城"态势,巨大落差令岛内舆论强烈不满,也暴露出民进党当局在民生领域的严重失职。

垃圾回收曾"赞誉满满"

20世纪80年代台湾垃圾量陡增造成岛内多数垃圾场饱和,形成了严峻的垃圾堆积问题。岛内不少县市的垃圾处理能力难以负荷,致使很长一段时间垃圾堆置街头的现象屡见不鲜。自20世纪90年代开始岛内开始推行"垃圾不落地"政策,兴建一般或区域性卫生掩埋场及焚化厂推进垃圾处理。一般生活垃圾由乡镇市清洁队执行收集、清运及掩埋场的管理,部分区域性掩埋场由县市环保局管理。1997年,这一政策同资源回收政策一并全面推行。2006年,岛内开始实施"垃圾强制分类",要求民众丢垃圾必须等垃圾车定时定点收取,资源回收车同时出现,以回收可利用垃圾。此外,台当局还推行了垃圾回收奖惩措施。

根据台当局公布的数据,2006年台湾环保总经费495.90亿元(新台币,下同),其中废弃

物管理经费 318.13 亿元,占总经费的 64.15%。 在台当局政策及资金的支持下,岛内媒体曾宣称,台北市 1997 年到 2010 年间的居民垃圾减少 67%,新北市 2004 年到 2010 年的垃圾日排放量减少了 63.6%。在台环境主管部门统计中,2016 年岛内垃圾的回收率达到 58%,台湾地区因而曾被《华尔街日报》等媒体报道称为"垃圾处理天才"。

如今"垃圾围城"日益严峻

根据台湾环境主管部门的统计数据,近年来台湾的垃圾总量逐年增加,截至 2023 年六年间增加 19%。2017 年以来台湾无法处理的暂置废弃物数量急速增长,从 2017 年的 8.1 万吨增至 2023 年至 84 万吨。

岛内目前垃圾堆积情况已经十分严峻。根据岛内环保组织通过卫星影像图、人员实际走访与统计的调查结果显示,近年来,由于过量垃圾进不了焚化炉,只能露天堆置。目前已有"上百处地点"存在垃圾山问题,从新竹、台中、云林到屏东遍及几乎每个县市。其中云林最多,达到14处,其次为台南的12处。

岛内垃圾增量日益攀升。根据岛内环境主管部门统计,2021年岛内一般废弃物总量正式突破千万吨,2022年持续增加约百万吨垃圾,已经达到1123.87万吨。其中包含一般垃圾

2024.30 台湾周刊 15

42.7%、资源垃圾 52.9% 及 4.3% 的厨余垃圾。目前,包含桃园市、新竹县、南投县、云林县等县市在内的垃圾量日益增多,部分垃圾堆积场长年累积的垃圾已经有几层楼高,形成上百座恶臭难闻的垃圾山。比如新丰掩埋场是新竹县最大的掩埋场,去年 10 月以来,由于新竹市及苗栗县焚化炉大修,新丰掩埋场垃圾量从 5 万吨暴增到 22 万吨,成长逾 3 倍。

存量垃圾的危害日益凸显。由于岛内掩埋 场空间趋近饱和,且焚化炉处理能力有限,上百 座长期堆置成山的垃圾正在逐步影响水土、环 境。目前岛内100多处垃圾山中,有60处垃圾 暂置场距离学校不足2公里,有8处垃圾暂置 场邻近水源保护区等。台湾干净水行动联盟理 事戴唯峻称,新竹的垃圾存放场已放置一万多 吨垃圾,现在甚至已蔓延至靠近水源点的地方。 比如竹东垃圾暂置场就毗邻沙坑溪,位于新竹 头前溪水源区的中上游。而头前溪下游的"隆 恩堰"和"湳雅"两个取水口提供附近区域约 60 万民众的民生用水。而且竹东垃圾暂置场外 溢的垃圾水未受防水布保护,直接与土壤接触, 导致渗出的垃圾水直接流入水源地。此前沙坑 溪附近的居民曾在雨季目睹暂置场的污浊黑水 倾泻溪水中,而岛内环境主管部门也曾在沙坑 溪汇入头前溪口测得两次大肠杆菌超标。此外, 也有很多垃圾暂置场设在临近悬崖的山区,且 完全没有任何围栏,"垃圾很容易掉落山谷,进 入自然环境"。

此外,虽然岛内垃圾堆积场成为"暂置场",但实际上堆置的时间短则3、4个月,长则数年之久,而常见的情况就是"垃圾还未清空,又堆上了新的垃圾"。由于长期堆积大量垃圾

导致不少堆积场产生沼气等可燃气体,近年来不少堆积场频繁自燃起火。如新丰垃圾掩埋场5年来大小火事已发生近70起,多次造成桃竹苗地区严重空气污染。而且,堆积场附近苍蝇、蚊子泛滥,"方圆几百米范围内都是恶臭",每次火灾也会导致蚊虫鼠蚁都全都逃到居民区。有岛内居民称,一天可黏满三至五张黏蝇纸,"苦不堪言"。

"谎言退去"只有台当局在裸泳

岛内垃圾泛滥的原因,与台当局鼓吹的垃圾回收成绩是密不可分的。岛内垃圾泛滥问题自 2017 年以后日益严峻。直接诱因就是 2017年8月大陆发布了《禁止洋垃圾入境推进固体废物进口管理制度》,宣布禁止进口废纸与废塑等垃圾,自此直接导致岛内垃圾回收体系崩盘,垃圾堆积问题日益严峻。

洋垃圾涌入台湾,致使岛内回收体系崩盘。由于洋垃圾价格低廉,在大陆禁止进口之后,在利益诱导等多重因素下,岛内大举进口"洋垃圾"。虽然民进党当局在2018年元旦扩大岛内"限塑令"执行范围,但2018年前7个月,岛内废纸、废塑料累积进口量仍突破100万吨,全年进口量约180万吨。进口垃圾暴增,直接导致岛内的垃圾回收体系崩盘,民进党当局大肆渲染的垃圾高回收率也被揭露出存在大量灌水行为。岛内垃圾回收率超过50%的"美丽神话"在低价洋垃圾的肆虐之下被撕破了"遮羞的面纱"。

岛内的垃圾回收处理能力并不如民进党当 局吹嘘那般完善。虽然民进党当局宣称推行垃 圾分类政策,甚至有奖惩措施。但据台湾《天下》

16 台湾周刊 2024.30

杂志记者实地调查台北、新北、桃园三地的资源回收车情况发现,虽然民众依据"分类规则",将生活垃圾按照易拉罐、纸容器、废纸等不同类别分类置放,但岛内县市政府却将民众已经分类的回收物"统包"拍卖。这就造成无论市民垃圾分类如何做,最终都将被混合在一起打包。比如从台北市运到屏东市,再以单一价格卖给回收后,然后重新进行分类。因而实际上岛内垃圾回收厂的真实场景是各种类型的垃圾是全都混杂在一起,堆积成垃圾山。而且,由于岛内废塑料分类不清,2017年前多半都出口大陆,一年最高可达十万吨,在大陆禁止进口废塑料之后才转而焚化。即便是可降解塑料,由于岛内缺乏合规的掩埋场,只能同样被当作垃圾进入焚化炉。

此外,岛内垃圾回收率灌水问题十分严重。 根据台当局计算回收率的方法,"只要有买卖就等于有回收"。即回收品只算数量、不问含量,这导致"回收品里所含的垃圾也算回收"。曾任台湾纸厂厂长彭元兴曾指出,"买来的废纸里面有电冰箱,电冰箱里面放石头,外面包个纸卖给你;还有废纸外面是干的、里面是湿的,掺水增加重量"。新北市旧衣回收商久泰资源负责人吴基正曾是台地方县市政府旧衣回收的中标商,"垃圾含量太多,收回来都是脏破、厨余,连神像、骨灰罈都有。因弃标会被没收押金、也会赔上信誉,忍痛赔一年再不敢投标旧衣回收"。而洋垃圾虽然也掺杂垃圾,但价格却不足台湾价格的一半,因而严重冲击岛内回收体系。

民进党当局管理失序,垃圾问题长期无序 泛滥。在管控垃圾问题上,民进党当局为谋求政 治利益,在垃圾源头减量问题上动作很少,经费 很少,致使岛内年均垃圾增量日益攀升。而在末端处理上,虽然民进党当局声称投入了大量资金,但现状是"垃圾围城"日益严峻。2018年至2024年,岛内环境主管部门投注于废弃物末端处理的预算高达124亿元,而源头减量的工作经费仅有5.7亿元。据岛内环境主管部门负责人彭啓明称,岛内24座焚化炉每年垃圾焚化总量仅630万至650万吨,预计到2027年总处理量只能达到每年700万吨。这一数字远低于福建省。据福建2023年公布数据显示,仅垃圾填埋场焚烧厂就达31座,年处理量超过1100万吨,且岛内现有24座垃圾焚化厂多数运营已超20年,焚化炉机器老旧,很多设备面临大修。暂置垃圾预估要2036年才能全数处理完毕。

此外,"垃圾围城"的局面一定程度上与 民进党当局错误的能源政策有关。由于民进党 固守"非核家园""神主牌",执意废除核电,并 将废塑料等可燃垃圾做成的"固体再生燃料" (SRF)作为能源补充选择之一,且民进党当局 目前并未禁止使用废弃塑料发电,甚至将此视 为"绿电"给予补贴。岛内环保团体称此举会 导致部分厂商进口废弃塑料以供发电,赚取民 进党当局补贴的情况。

因而,长此以往,岛内新增垃圾远超过垃圾 处理量,堆积的垃圾势必逐年增加,"垃圾围 城"恐日益严峻。

2024.30 台湾周刊 17